

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: <https://stuservis.ru/glava-diploma/10057>

**Тип работы:** Глава диплома

**Предмет:** Туризм

Глава 2

### 2.1. Ресурсы туризма спортивно-оздоровительного направления Ленинградской области

Туризм, как вид хозяйственной деятельности является гипертрофированно ориентированным на источники ресурсов — объекты туристского интереса. Выражается эта гипертрофированная ориентированность на ресурсы в том, что потребление турпродукта возможно только на территории, где он производится (т. е. в местах локализации объектов туристского интереса), для чего конечный потребитель должен быть на эти территории доставлен. Соответственно, туризм спортивно-оздоровительного направления, как и любой другой вид туристско-рекреационной деятельности, базируется на комплексе туристских природных и социально-экономических ресурсов, имеющих выраженную территориальную локализацию. Их сочетание является одной из важнейших предпосылок для развития данного вида хозяйственной деятельности в конкретном регионе.

Ресурсы, как факторы формирования и развития определенного направления туристской отрасли в регионе (в данном случае — спортивно-оздоровительного туризма) обладают следующими свойствами, определяющими их использование — потенциальностью, частичной или полной незаменимостью и территориальной сочетаемостью. Под потенциальностью ресурса понимается возможность (но не обязательность) его использования для развития какого-то конкретного вида спортивно-оздоровительного туризма или нескольких видов туристской деятельности соответствующего направления. Применительно к конкретной локальной территории (например, ранга муниципального образования низового уровня), потенциальность может предполагать также целенаправленное использование одних рекреационных ресурсов при частичном или полном отказе от использования других, например, по соображениям экономической эффективности или обеспечения экологической устойчивости. Фактически, потенциальный характер использования ресурсов развития туризма предполагает наличие альтернативного их применения или альтернативы уже используемым ресурсам. Незаменимость ресурса связана с тем, что определенный вид (виды) рекреационной деятельности в конкретной местности без наличия определенных, критических для его осуществления ресурсов (как природных, так и социально-экономических) становится либо просто невозможен, либо нецелесообразен ни с точки зрения туристского интереса ни экономической рентабельности. При этом, следует различать незаменимость частичную, при которой имеющиеся ресурсы могут быть доведены до требуемых кондиций определенной модернизацией или сравнительно эффективно искусственно созданы и незаменимость полную, связанную с отсутствием ресурсов требуемого уровня и качества для развития конкретного направления спортивно-оздоровительного туризма на территории. Территориальная сочетаемость ресурсов является следствием их потенциальности и незаменимости и выражается в том, что экономически эффективно и привлекательно с точки зрения туризма могут быть использованы только территории, обладающие определенными сочетаниями природных и социально-экономических ресурсов соответствующего направления, причем объем использования этих территорий в туристско-рекреационной деятельности лимитируется наиболее ограниченным ресурсом. Таким образом, говоря о ресурсах развития туризма спортивно-оздоровительного направления в регионе, следует рассматривать не только отдельные компоненты природной среды и социальной сферы, но и их сочетания, благоприятствующие развитию того или иного вида туризма данного направления. Соответственно, анализ ресурсной базы туризма спортивно-оздоровительного направления должен включать как покомпонентное территориальное распределение соответствующих природных и социально-экономических факторов деятельности отрасли, а также их территориальных сочетаний.

Туризм любых направлений, как отрасль хозяйства, как уже говорилось выше, является чрезвычайно географически детерминированным, поэтому его развитие на конкретной территории существенно зависит от ее географического положения как относительно природных зон и объектов, так и государственных и административных границ, крупных центров расселения и иных территорий проживания потенциальных потребителей турпродукта, магистральных транспортных путей, аэропортов, крупных морских и речных портов. Ресурс географического положения является комплексным и во многом определяет и определяет

набор прочих природных и социально-экономических ресурсов туризма в регионе и основные направления их использования. Однако, именно его комплексный характер, зачастую, и служит причиной его недооценки, размывания представления о его влиянии, подменой этого понимания оценкой действия других факторов. В разрезе развития спортивно-оздоровительного туризма в регионе важнейшими проявлениями влияния географического положения в качестве туристского ресурса выступают:

- общий характер видов и направлений туристской деятельности спортивно-оздоровительного направления, реализуемых на данной территории;
- направление развития туристского имиджа территории в плане спортивно-оздоровительного туризма;
- пространственную структуру размещения потенциальных потребителей спортивно-оздоровительного турпродукта, реализуемого на территории.

В связи с вышеизложенным при развитии спортивно-оздоровительного туризма в регионе географическое положение обретает роль фактора, как формирующего основные направления развития спортивно-оздоровительного туризма, так и определяющего наиболее предпочтительные территории их реализации. Ленинградская область — регион в Северо-Западном федеральном округе Российской Федерации. По западным границам области проходят участки государственной границы России с Финляндией и Эстонией. Область граничит с пятью субъектами Российской Федерации: Новгородской, Псковской, Вологодской областями, Республикой Карелией и городом Санкт-Петербургом (последний имеет анклавное положение в центральной части области). Регион омывается на западе водами Финского залива Балтийского моря. В восточной части область омывают два крупнейших озера Европы — Ладожское и Онежское. Общая площадь региона составляет 85908,8 км<sup>2</sup>. Территория области с 13 июня 2014 года разграничена на шестьдесят одно городское поселение и сто тридцать восемь сельских поселений, входящих в состав семнадцать муниципальных районов, а также Сосновоборский городской округ (не входящий в состав муниципального района). Всего в Ленинградской области двести семнадцать муниципальных образований.

Область располагается в пределах двух физико-географических стран (не путать с политико-административным делением): Балтийского щита (юг Кольско-Карельской физико-географической провинции) и Восточно-Европейской равнины (северная часть Прибалтийской физико-географической провинции в пределах России). Для указанных физико-географических единиц характерны преимущественно равнинный (с небольшими отметками абсолютных высот) рельеф и умеренный избыточно влажный климат, способствующий развитию лесной растительности и формированию развитой гидрографической сети.

Через территорию области проходит ряд важных водных и сухопутных (автомобильных, железнодорожных) транспортных путей, соединяющих центральные регионы Европейской России с Европейским Севером, а также государствами Северной и Центральной Европы. В их число входят автодороги Москва-Санкт-Петербург, Санкт-Петербург-Вологда, Санкт-Петербург-Мурманск, Санкт-Петербург — Таллин, Санкт-Петербург — Выборг — Хельсинки, железные дороги тех же направлений, а также Волго-Балтийский и Беломоро-Балтийский водные пути. На транспортную доступность области серьезное влияние оказывает непосредственная близость одного из крупнейших транспортных центров страны — Санкт-Петербурга, в котором сосредотачиваются крупный железнодорожный узел, морской и речной порты, международный аэропорт, сходятся несколько федеральных автомагистралей. В настоящее время в области действует ряд крупных портов общероссийского значения: Усть-Луга, Высоцк и др., обеспечивающих интенсивный международный товарообмен.

#### Рисунок 1. Карта Ленинградской области

С точки зрения туризма, географическое положение области можно охарактеризовать как преимущественно транзитное, хотя в самом регионе расположено достаточно значительное количество объектов, способных вызвать самостоятельный туристский интерес. Тем не менее, большинство из них находится в своеобразной «тени» более сильных туристских брендов соседних регионов, зачастую, рассматриваются как ресурсы для совместной эксплуатации с объектами других регионов. Это касается различных направлений туризма, в том числе и спортивно-оздоровительного направления. Даже такие очевидные ресурсы спортивно-оздоровительного туризма региона, как крупнейшие водные объекты: Финский залив, Ладожское и Онежское озера, зачастую рассматриваются как объекты отдыха в сочетании с посещением Санкт-Петербурга и Карелии.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой: <https://stuservis.ru/glava-diploma/10057>